

В Диссертационный Совет Д 503.001.01  
при Федеральном государственном  
научно-исследовательском учреждении  
«Институт законодательства и сравнительного  
правоведения при Правительстве Российской Федерации»,  
117218, г. Москва,  
ул. Б. Черемушкинская, д. 34

### **Отзыв**

**на автореферат диссертации Смирновой Яны Александровны на тему:  
«Злоупотребления корпоративными правами участниками  
хозяйственных обществ», представленной  
на соискание ученой степени кандидата юридических наук  
по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское  
право; семейное право; международное частное право**

Автореферат диссертационного исследования Смирновой Я.А. «Злоупотребления корпоративными правами участниками хозяйственных обществ» в достаточно полной мере отражает общую проблематику проведенного исследования, а также аргументированность выводов и предложений по совершенствованию действующего законодательства. На основании автореферата можно сделать вывод о том, что диссертационное исследование Смирновой Я.А. представляет собой самостоятельное, завершённое, целостное исследование по актуальной теме. Актуальность теоретического исследования злоупотреблений корпоративными правами, допускаемых участниками хозяйственных обществ, не вызывает сомнений, особенно в связи с признанием на законодательном уровне общего характера принципа добросовестности, распространяющим свое действие на все гражданские правоотношения, а также выделением корпоративных правоотношений в качестве самостоятельного вида гражданских правоотношений.

Автором произведена значительная работа по изучению применимого законодательства и имеющейся судебной практики с целью выявления особенностей применения общего запрета злоупотребления правом к

порядку осуществления корпоративных прав участниками хозяйственных обществ. Следует особо подчеркнуть, что автор не ограничивается анализом имеющихся точек зрения и положений законодательства относительно отдельных аспектов злоупотреблений корпоративными правами участниками хозяйственных обществ, а проводит комплексное исследование, не оставляя без внимания сложные теоретические вопросы (разграничение злоупотребления правом и деликта, соотношение сферы применения запрета злоупотребления корпоративными правами и фидуциарных обязанностей участников хозяйственных обществ).

Особое внимание привлекает предложенная автором классификация злоупотреблений корпоративными правами по двум основным критериям: (а) в зависимости от субъекта; (б) в зависимости от вида осуществляемых корпоративных прав. Теоретическое и практическое исследование различных видов злоупотреблений корпоративными правами участниками хозяйственных обществ не только способствует развитию науки гражданского права, но и позволяет выявить недостатки и пробелы в правовом регулировании корпоративных правоотношений.

В целом, автореферат диссертационного исследования Смирновой Я.А. свидетельствует о высоком уровне выполненного диссертационного исследования, он отвечает требованиям, предъявляемым к авторефератам диссертаций. Содержание автореферата позволяет утверждать, что автору удалось раскрыть и аргументировать положения, выдвигаемые для публичной защиты, и диссертационное исследование содержит новые научные результаты, свидетельствующие о личном вкладе автора диссертации в науку.

Таким образом, диссертация Смирновой Я.А. на тему: «Злоупотребления корпоративными правами участниками хозяйственных обществ» удовлетворяет всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям в соответствии с Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, а его автор, Смирнова Я.А.,

заслуживает присуждение ей ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Кандидат юридических наук,  
по специальности 12.00.03,  
управляющий партнер  
Адвокатского бюро ЕМПП

Петров Валентин Сергеевич

  
/Петров В.С./

21 июля 2020 года

Адрес: 125040, Москва, Скаковая, 17, стр. 2  
Тел.: + 7 906 750 6294  
email: [petrov@empp.ru](mailto:petrov@empp.ru)

Подпись Петрова В.С. удостоверяю.



Егоров Сергей Владимирович,  
начальник отдела кадров Адвокатского бюро ЕМПП